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Referat fra møde i Kliplev Lokalråd  
 

Mandag, den 24. juni 2024  
Lokalrådsmøde kl. 19.00 – 21.45 

 
 
 

Sted: Kliplev Kultur- og Fritidscenter  

Deltagere Eskild Thaysen 

Anders Jessen 

Søren Frederiksen 

Jens Veng 

Mette Kryhlmand 

Brian Hansen 

Afbud Thomas Majholt 

Ikke mødt  

 

Eksterne deltagere  
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Eskild bød velkommen til mødet.  
 
 

 

  

Evt. 
ansvarlig 

 

1. Referat fra seneste møde 13.5. 2024 
 

 

 
Vi gennemgik emnerne i referatet fra lokalrådsmødet den 13. maj 2024.  
 
Referatet fra mødet blev godkendt. 

 

 
 
 
 

 

2. Gennemgang af opgaveliste 
 

 

 
 

Bestyrelsen ajourførte den opgaveliste, som Eskild havde udsendt inden mø-
det. Der henvises til listen.  
 
Anders søger om støtte fra Sydjysk Sparekasse som erstatning for det afslag 
vi har modtaget fra Sydbank Fonden.  
 
Brian indkøber en spand til legepladsen.  
 
Hjertestartere 
Mette har spurgt om tilladelse til opstilling af hjertestartere på Midtløkke og 
Klostervang. Hjertestarterne kan evt. stå på privat grund, men i givet fald er 
der behov for en gravertilladelse til/fra en strømforsyningskasse. Disse kas-
ser står imidlertid altid ved et T-kryds, og her må der ikke opstilles en hjer-
testarter. Reglen er nemlig, at de ikke må placeres under 10 meter fra skel, 
hvilket er er af hensyn til trafiksikkerheden.  
 
På Midtløkke er en mulig placering ved p-pladsen ved andelsboligerne, hvil-
ket BoligSyd har accepteret. Vi er muligvis nødsaget til at købe os til ar-
bejdsopgaven mht. gravearbejde. Søren kontakter direktør Peder Damgaard 
vedr. boligerne på Midtløkke. 
 
Det kan i øvrigt overvejes at flytte hjertestarterne til Søndervang-kvarteret. 

 
Mette spørger Andreas Nielsen i Kliplev om han evt. kan foretage gravear-
bejde. Evt. kan August også spørges.  
 
Medlemstegning 
Vi agter at stemme dørklokker efter sommerferien. Vores nye medlemsfol-
dere kan bruges ved tegning af nye medlemmer.  
 
 

 
 
 
 

Anders 
 
 

Brian 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Søren  
 
 
 

Mette 
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Hundeefterladenskaber 
Der er opsat skilte vedr. hundeefterladenskaber forskellige steder i byen, og 
de gule veste er klar. Vi vil overveje at udlevere nogle af dem ved skole-
start, og vi laver en kampagne på Facebook samtidig.  
 
Information 
Brian taler med Inga og Svend om blomsterne ved Kirkegårdsvej.  
 
Hærvejsprojektet 
Firmaet ”Lapland” kommer tilbage i august med nyt om Hærvejsprojektet, 
bl.a. vedr. området ved Kliplev gamle banegård.  

(Anm. Mødet finder sted den 16.8. kl. 14.00). 
 
Hjemmesiden  
Søren og Anders kigger fortsat på at få opdateret lokalrådets hjemmeside.  
 
32 fliser til bænkene på Kirkegårdsvej 
Vi køber fliser og sand.  
(Anm. Vi har aftalt at købe 20 fliser af Lokalhistorisk Forening fra mindelun-
den vest for kirkegården, da mindelunden er blevet nedlagt. Fliserne er 
62x47x6-7 cm og kan bruges til bænkene). 

 

 
 

Søren 
 
 
 

Brian 
 
 
 
 
 

Søren 
Anders 

 
 
 

 

3. Vi mangler depotplads til vandvogn m.m.  
 

 

 
 
Vi mangler et sted til placering af den nye vandvogn. Vi diskuterede forskel-
lige placeringsmuligheder, og vi vil undersøge om vi kan få mere plads hos 
Jesper på Kliplev Skolegade.  
 
 

 
 
 
 

 

4. Gennemgang af mindetavler for nedstyrtet fly 
 

 

 

 
Lokalrådet har et ønske om at opdatere mindetavlerne for det fly, der blev 
skudt ned af tyskerne nord for Kliplev under besættelsen.  
 
Søren vil undersøge, om der eksisterer én (eller to) mindetavle(r), og Søren 
vil forespørge, om Aabenraa Kommune har ejerskab til tavlerne.  
 
Vi sætter emnet på som punkt til næste møde igen.  

 
 

 
 
 

Søren 
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5. Evaluering af indvielsen af  

pladsen foran hallen  
 

 

 

 
Vi evaluerede indvielsesarrangementet den 23. juni foran Kliplev Hallen. Det 
var et positivt arrangement med ca. 80 deltagere. Der havde været en rigtig 
god stemning blandt deltagerne.  
 
Vi overvejer at anskaffe os et skab ved hallen, hvor petanque-kuglerne kan 
opbevares. Desuden vil vi undersøge muligheden for at opsætte en tavle + 
et sted, hvor spillereglerne gengives.  
 
Jens laver en opgørelse over pølser m.m., mens Mette opgør hendes indkøb 
af gaverne. Søren har afregnet med musikken (2.500 kr.), og alle kvitterin-
ger m.m. skal samles sammen og gives videre til Kasper. Thomas samler 
det hele sammen og sender det til Kasper.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Thomas 

 

6. Til orientering  
 

 

  
Rundtur i Kliplev og omegn 
Vi kom kort ind på styregruppens rundtur i og omkring Kliplev. Her deltog 
udover styregruppen repræsentanter fra Nymølle, Stevninghus, menigheds-
rådet og Jørn Enig + 2 rådgivere, to kommunalt ansatte og kommunens 
fundraiser Trine.  Der afholdes nyt møde i august  
(Anm. Mødet finder sted den 16.8. kl. 14.00). 

 
”Lad ilden brænde”  
Der er tale om et ”arbejd-selv”-møde på Kollundhus om det der besværlig-
gør driften af små foreninger. Mødet gik godt, men det er usikkert om der 
kommer noget reelt ud af mødet.  

 
Grøn boligrotation 
Vi har tilmeldt os projektet ”Grøn Boligrotation”, som udbydes af Landdi-
strikternes Fællesråd. Det er ikke sikkert at Kliplev Lokalråd bliver udvalgt 
til at deltage i projektet. Eskild fik lidt input fra lokalrådet til et forestående 
møde herom. Det er tanken, at Lokalrådet får hjælp til at gennemføre bor-
germøder m.m., hvor borgere med interesse i at flytte, kan få hjælp til bl.a. 
energirenovering af de huse, som de skal have solgt, så husene bliver mere 
atraktive for købere, og derved fremme udvikling af Kliplev. Projektindeha-
verne tager senere beslutning om, hvem der kommer med i projektet. 
 
Aftale med Green Energi ApS  
Vi drøftede kort indholdet af den indgåede aftale med Green Energi ApS, og 
alle i lokalrådet bakkede op om aftalen. Vi forventer at modtage betydelige 
beløb hvert år fremover som følge af aftalen.  
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Det blev nævnt, at kommunens PTL-udvalg havde skelet til vores aftale 
med Green Energy, og aftalen har således haft en positiv indflydelse ved, at 
udvalget har besluttet at prioritere Rum for Fællesskab som nr. 1 til de 

kommende budgetforhandlinger.  

 
 

 

7. Biodiversitetsaftale overholdes ikke  
 

 

 
Det viser sig, at mange græs- og naturområder rundt om i Kliplev ikke bliver 
passet og plejet af kommunen, som ellers aftalt. Vi vil nu gennemgå aftalen 
ved et møde med Jesper Juul fra Aabenraa Kommune.  
 
For højt græs må ikke hindre oversigten i vejkryds, og i det hele taget bør 
det se mere pænt og ordentligt ud i byen end hvad vi oplever lige nu. Vi op-
fordrer entreprenørgården til at få løst de opgaver som er aftalt.  
 
Driften af regnvandsbede evalueres til efteråret, og her er det lovet, at vi i 
lokalrådet bliver hørt. Vi ønsker at blive taget med på råd om de planter der 
skal være i regnvandsbedene. Lige nu er der en del, der sumper til og visse 
steder er beplantningen alt for høj.  
 
Eskild og Søren tager et møde med kommunen og med driftsenheden. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Eskild 
Søren 

 

 

8. Er der småbyer uden lokalråd i vores 

nærhed, som vi kan hjælpe? 
 

 

 
Vi talte kort om der er bysamfund i vores nærhed, som Kliplev lokalråd må-
ske burde/kunne hjælpe. Initiativet sker efter opfordring fra Aabenraa Kom-
munes landdistriktskoordinator, Katrine Callesen.  
 
Vi drøftede om vi kunne gøre noget for Vilsbæk, og Søren vil nu tage en 
snak med Hans Asmussen fra Vilsbæk herom.  
 
I givet fald kan vi formidle vore erfaringer med det at agere som lokalråd, 
og ellers henvise de pågældende til Katrine Callesen, så de der kan få hjælp.  
 
Vi tager emnet op igen ved næste møde.  
 

 
 
 
 

Søren 
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9. Invitation til møde om VE-anlæg  

den 22. august kl. 17.00 – 18.30  
 

 

 
Vi er inviteret til møde den 22.8. kl. 17.00 – 18.30 i byrådssalen på Aaben-
raa Rådhus, jf. mail af 14. juni 2024. 
 
Anders og Søren deltager.  
 
Eskild udsender en reminder i lokalrådets Messenger-gruppe om, hvem der 
ellers deltager. Tilmelding skal ske senest den 16. august, og Eskild foreta-
ger en samlet tilbagemelding til kommunen. 
 

 
 
 

Anders 
Søren 

 
 

Eskild 

 

10. Mødedatoer for 2. halvår 2024  

 

 

 
 
Vi blev enige om disse mødedatoer i lokalrådet i efteråret 2024:  
 
Mandag 19. august kl. 19.30: Bestyrelsesmøde  
 
Onsdag 11. september kl. 19.00: Bestyrelsesmøde  
 
Tirsdag 8. oktober kl. 19.30: Bestyrelsesmøde 
 
Torsdag den 24.10. kl. 19.00: Borgermøde  
(opstilling af stole fra kl. 17.00) 
 
Onsdag 6. november kl. 19.00: Bestyrelsesmøde 
 
Mandag 9. december kl. 19.30: Bestyrelsesmøde 
 
Fredag 13. december kl. 17.30 (m. ledsager): Julemøde med julefrokost 
 
 

 

 

11. Er der noget der skal på FB  

eller på hjemmesiden?  
 

 

 
Vi informerer om følgende på mail og de sociale medier:  
 
Søren udsender en sommerhilsen på Facebook til foreningens medlemmer. 

 
Søren udsender en information om vores kampagne ”Hundeefterladenska-
ber” på Facebook  

 

 
 

Søren 
 

Søren 
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12. Eventuelt 
 

 

 

Vi drøftede følgende:  
 
Hvordan kommunikerer vi endnu bedre med medlemmerne og byens bor-
gere?  
Vi ved, at ikke alle i Kliplev modtager vores nyhedsbreve og at de derfor 
ikke ved, hvad lokalrådet arbejder med.  
 
Ikke alle er på Facebook, og vi kunne godt have flere besøgende på vores 
hjemmeside. Vi drøftede derfor andre muligheder for at udbrede kendskabet 
til vores arbejde. Måske kunne vi arbejde med Snapchat eller andre sociale 
medier end Facebook?  
 
Alternativt kan vi ophænge information om lokalrådet (i papirform) rundt om 
i byen, og ellers kan vi i højere grad end hidtil anvende husstandsomdeling, 
når vi har aktuelt nyt.  
 
Vi arbejder videre med ideerne.  
 
Synliggørelse af sammenhæng mellem byen og erhvervsområdet 
Søren mente, at der er behov for at udarbejde et budgetønske sammen med 
Kliplevs erhvervsliv (med et projektbeløb på fx 150.000 kr.), så vi får under-
søgt et behov for at integrere byen og erhvervsområdets udvikling bedre 
end hidtil.  
 
Lige nu sker der nemlig en hastig udvikling og udbygning af erhvervsområ-
det, hvilket jo er positivt.  
 
Blandt de konkrete udfordringer, der eksisterer pga. den forventede vækst i 
erhvervsområdet, er:  
 

• Manglende plads til lastbilers parkering 
• Ingen ladepladser for el-lastbiler 
• Hvor er det sikkert at færdes for byens borgere til, fra og i erhvervs-

området? 
• Hvordan skal/bør infrastrukturen se ud fremover i området?  
• Mangler der måske en rundkørsel?  
• Hvad med den manglende belysning på cykelstien ud til erhvervsom-

rådet?  
• Der mangler tydelig skiltning, så også folk, der ikke er stedkendte, 

kan finde frem til gang/cykelstien 
• Den bestående lokalplan bør samlet set ses opdateres. 

 
Vi drøfter emnet fremover.  
  

 
 
 
 

 
 
 
Mødet sluttede kl. 21.45                                                                                                         Referent: Anders Jessen 
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_____________________________________________________________________________________________ 
 
 
 

Lokalrådets kalender 

August – december 2024 

 
 
 

Mandag, 19. august 2024 kl. 19.30: 

Bestyrelsesmøde 
 
Onsdag, 11. september 2024 kl. 19.00: 
Bestyrelsesmøde 
 
Tirsdag, 8. oktober 2024 kl. 19.30:  
Bestyrelsesmøde 

 
Torsdag, 24. oktober 2024 kl. 19.00:  
Borgermøde 
 
Onsdag, 6. november 2024 kl. 19.00:  
Bestyrelsesmøde 

 
Mandag, 9. december 2024 kl. 19.30:  
Bestyrelsesmøde 
 
Fredag den 13. december 2024 kl. 17.30: 
Julemøde med efterfølgende julefrokost (m. ledsager) 
 
 
Lokalrådets møder foregår normalt i Kliplev Kultur- og Idrætscenter.  
 
 


